

租四個攤位授課 “廚尊” 培訓體障者當小販 [2010-12-24, 聯合早報 (新加坡), 10, 新加坡新聞]

By CELL Research Centre
Published on 24/12/2010

管理顧問許承俊今年10月在位於馬里士他路的熟食中心租下四個攤位，開設“廚尊”，除了培訓小販，還特別培訓體障和智障者。其中三個攤位現已營業，售賣椰漿飯、素食和甜品。王玗琪 報道

一名女顧客到馬尼士的椰漿飯攤位光顧，馬尼士找錢時不慎把鈔票掉在地上。

顧客罵道：“你瞎了嗎？”

馬尼士很尷尬地拿出他的視障人士手杖說：“安娣，我看不到。”

32歲的馬尼士雙目失明，曾當電話行銷員、按摩師等，有幾年因找不到適合工作賦閒在家。他從沒想過自己有一天能成為收銀員，直到小販美食培訓學校“廚尊”執行董事許承俊（52歲）幾個月前邀請他到學校去上課，學習當收銀員。

受訓期間，馬尼士到培訓學校安排的椰漿飯攤位當收銀員。為了讓視障人士能勝任收銀台的工作，收音機上附上了點字（braille），並訓練馬尼士使用計算機和靠觸感辨識鈔票。

馬尼士的單親母親為了支持兒子，辭掉了工作，一起到椰漿飯攤和兒子共同經營這個小生意。

在攤位上工作，難免會因為別人的不理解發生上述那位女顧客的事件，馬尼士坦言，事發時他感到很難過，但他希望能通過多接觸，讓公眾理解殘疾者。他說：“我喜歡在這裡工作，因為可以跟不同的人接觸，學習很多新的東西。”

過幾天他就完成培訓了，不過他希望能繼續留在攤位上，培訓其他失明人士當收銀員。

管理顧問許承俊今年10月在位於馬里士他路的熟食中心租下四個攤位，開設“廚尊”，除了培訓小販，還特別培訓體障和智障者。其中三個攤位現已營業，售賣椰漿飯、素食和甜品。

開設培訓體障和智障者擔任小販的學校，是許承俊四年來的夢想。他在2005年擔任酒樓餐館業公會執行董事，協助創辦新加坡廚藝學院，當時有一名坐著輪椅的殘障人士上門要求上課，他想到坐著輪椅以後到餐館就業機會渺茫，因此拒絕了。不過，那也讓他萌生起為殘障人士辦學校的念頭。

為了開辦這所學校，他尋找適合地點和培訓員、向當局申請執照，還抵押了自己的辦公室籌集20萬元，創校過程不易。學校目前有11名學員，學員中有的失明、失聰，有的患小兒麻痹症，還有一些智障，另外還有單親媽媽、前囚犯、老年人等。許承俊說，每名體障或智障者會搭檔一名四肢健全者，合作打理攤位。他們經營的攤位都獲得環境局的A級評估。6周到8周課程學費每人800元

這些學員到“廚尊”上課6周到8周，學習買貨、處理食物、會計、法律知識等。學員在周一到周五分成兩班打理攤位，一班上午10時到下午4時，另一班下午2時到晚上8時，每天下午2時到4時的空檔時間，大家一起上課。

這個課程每人學費800元，第一批學員不收費。許承俊說，學員到攤位工作，每人一天有30元，若加班收入就平分。第一批學員中有6人畢業後可能到食閣工作，下一個課程已有14人申請。許承俊創校時最擔心的是，沒有人願意光顧這些由體障和智障者打理的攤位。他說，這個熟食中心白天的人潮不多，主要人潮在晚上8時到凌晨1時，而他們通常已經收檔了。

三個攤位目前所賺取的只足夠支付食材的開銷，不過他相信，隨著學校明年為其他小販開辦客戶服務、會計等課程，可補貼開支。

這種社會企業的經營模式如果成功，他還計劃推廣到馬來西亞、中國、香港等地。

文章編號: 201012245336506